

# АКЦИЯ СРОЧНОЙ ПОМОЩИ

## СНЯТЬ ВСЕ ОБВИНЕНИЯ С ЖУРНАЛИСТОВ

Десятого октября 2024 года Ленинский районный суд Бишкека вынес обвинительный приговор четырём сотрудникам «Темиров Live» и «Айт Айт Десе», двух независимых медиапроектов, которые расследовали обвинения в коррупции в Кыргызстане. Махабат Тажибек кызы, глава проекта «Темиров Live», была приговорена к шести годам лишения свободы, журналист и акын-импровизатор Азамат Ишенбеков - к пяти годам лишения свободы, специалист по верификации фактов Айке Бейшекеева и журналист-расследователь Актилек Капаров были приговорены к трём годам условно по сфабрикованным обвинениям в «призывах к активному неповиновению [...] и массовым беспорядкам, а также к совершению насильственных действий в отношении граждан». Семеро других обвиняемых были оправданы.

**ВКЛЮЧАЙСЯ: НАПИШИ ОБРАЩЕНИЕ СВОИМИ СЛОВАМИ ИЛИ ИСПОЛЬЗУЙ ЭТО ПИСЬМО КАК ОБРАЗЕЦ**

Асаналиеву Максату Кубатовичу  
Генеральному прокурору  
ул. А.Токтоналиева, 139  
Бишкек  
720040  
Кыргызская Республика

Эл. адрес: [statement@prokuror.kg](mailto:statement@prokuror.kg)

Уважаемый г-н Генеральный прокурор,

Я пишу Вам, чтобы выразить глубокую обеспокоенность в связи с вынесением 10 октября 2024 года обвинительных приговоров журналистам «Темиров Live» Махабат Тажибек кызы, Азамату Ишенбекову, Айке Бейшекеевой и Актилеку Капарову.

Их признали виновными в «призывах к активному неповиновению и массовым беспорядкам, а также к совершению насильственных действий в отношении граждан» на основании опубликованного в социальных сетях видеоролика, в котором государственные служащие обвиняются в коррупции. Журналисты отрицают все обвинения в свой адрес. Я серьезно обеспокоен тем, что эти обвинения были выдвинуты против журналистов в отместку за их критику властей, что является нарушением права на свободу выражения мнений.

**Я настоятельно призываю Вас:**

Предпринять все возможные шаги для немедленного освобождения Махабат Тажибек кызы и Азамата Ишенбекова; необходимо также снять все обвинения в отношении всех четверых осуждённых журналистов «Темиров Live» и «Айт Айт Десе». Они должны иметь возможность

***продолжать свою профессиональную деятельность в Кыргызстане, не подвергаясь неоправданным ограничениям.***

С уважением,

## СПРАВКА

Шестнадцатого января 2024 года в результате неоправданно жёсткой милицейской операции 11 журналистов и сотрудников СМИ, связанных с проектами «Айт айт десе» и «Темиров LIVE», были задержаны для допроса и доставлены в Министерство внутренних дел. Во время пребывания под стражей им было отказано в доступе к адвокату, и 30 января все 11 журналистов были переведены в следственный изолятор СИЗО-1 в Бишкеке.

По данным Министерства внутренних дел, массовые обыски и задержания были частью уголовного расследования ввиду предполагаемых «призывов к активному неповиновению [...] и массовым беспорядкам, а также к совершению насильственных действий в отношении граждан» (Статья 278(3) Уголовного кодекса), на основе лингвистической экспертизы видео, опубликованного на Youtube-канале «Айт айт десе» 13 декабря 2023 года. Всем 11 журналистам были предъявлены обвинения по статье 278 (3); все обвиняемые отрицают свою вину и утверждают, что обвинения в их адрес являются политически мотивированными, и что их обвиняют в отместку за критику действий властей.

Десятого октября 2024 года Ленинский районный суд Бишкека вынес обвинительный приговор четырём журналистам: Махабат Тажибек кызы приговорена к шести годам лишения свободы, Азамат Ишенбеков - к пяти годам лишения свободы, Айке Бейшекеева и Актилек Капаров приговорены к трём годам лишения свободы условно. Ещё семеро обвиняемых оправданы за отсутствием доказательств.

Махабат Тажибек кызы возглавляет информационный канал «Темиров Live» и его дочерний проект «Айт Айт Десе»; она - жена Болота Темирова, находящегося в изгнании журналиста-расследователя, основателя «Темиров Live». Азамат Ишенбеков — журналист и акын-импровизатор проекта «Айт Айт Десе», который в форме народных песенных сказаний разоблачал коррупцию и злоупотребления со стороны властей Кыргызстана.

При вынесении обвинительного приговора 10 октября Ленинский районный суд Бишкека также постановил, что несовершеннолетний сын Махабат Тажибек кызы и Болота Темирова должен быть передан под государственную опеку. Однако до настоящего времени это решение не исполнено, и ребёнок находится на попечении бабушки и дедушки.

Проект «Темиров LIVE» действует с января 2020 года. Сотрудники проекта и связанные с ним лица находятся под постоянным давлением со стороны властей. В январе 2022 года сотрудники службы по борьбе с оборотом наркотиков провели обыск в офисе проекта «Темиров LIVE» и задержали Болота Темирова. В ноябре 2022 года Болот Темиров, имевший паспорта России и Кыргызстана, был лишён гражданства Кыргызстана и насильственно депортирован в Москву. Власти обвинили его в незаконном получении гражданства Кыргызстана и незаконном пересечении государственной границы; по общему мнению, это было сделано в отместку за его критику действий властей.

Amnesty International документально фиксировала ухудшение ситуации с правом на свободу выражения мнений в Кыргызстане, включая закрытие или ограничение деятельности независимых средств массовой информации и уголовное преследование активистов, в том числе в рамках так называемого «[Кемпир-Абадского дела](#)».

**РЕКОМЕНДУЕМЫЕ ЯЗЫКИ ОБРАЩЕНИЯ:** русский/кыргызский

Вы также можете написать на своём родном языке.

**ПОЖАЛУЙСТА, ОТПРАВЬТЕ СВОЁ СООБЩЕНИЕ КАК МОЖНО РАНЬШЕ ДО:** 6 января 2025 года  
Пожалуйста, свяжитесь с представительством Amnesty International в вашей стране, если вы хотите отправить обращение после указанного крайнего срока.

**ИМЯ И РЕКОМЕНДУЕМОЕ МЕСТОИМЕНИЕ:** Махабат Тажибек кызы, она/её

Азамат Ишенбеков, он/его

**ССЫЛКА НА ПРЕДЫДУЩУЮ АСП:** [\[First UA\]Kyrgyzstan: Release Journalists And Media Workers: Makhabat Tazhibek-kyzy and Aike Beishekeeva](#)